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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 21  DEL 24/07/2017 
OGGETTO: 

Articolo 193, comma 2, TUEL - Salvaguardia degli eq uilibri di bilancio e 

stato attuativo dei programmi           

 
L’anno DUEMILADICIASSETTE, addì VENTIQUATTRO del mese di LUGLIO alle ore 
diciotto e minuti trenta nel Salone Comunale; 

Previa convocazione avvenuta nei modi e termini previsti dall’art. 10 dello Statuto 
Comunale, si è riunito il CONSIGLIO COMUNALE. 
All’appello risultano: 

 
ZANZOLA STEFANO - Sindaco 

Sì 

 
FIZZOTTI LUCA - Vice Sindaco    Sì 

 
DI STAOLA ALESSIA - Consigliere    Sì 

 
DELBO' DARIO - Consigliere    Sì 

 
INVERNIZZI MARIA SILVANA - Consigliere    Sì 

 
MARCHETTI MASSIMO - Consigliere    

Giust. 

 
GIACOMETTI STEFANO - Consigliere    

Sì 

 
ABBRESCIA GIUSEPPE - Consigliere    

Sì 

 
MALINVERNI ANGELO - Consigliere    Sì 

 
CRIVELLI MAURO - Consigliere    Sì 

 
MALINVERNI PIERANGELO - Consigliere    Sì 

   
 
 
 

Presenti Assenti 

10 1 

 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale DOTT. CLAUDIO MICHELONE . 
 Il Sindaco ZANZOLA STEFANO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta e, 
dopo aver constatato il numero legale degli intervenuti, pone in discussione l’argomento di 
cui all’oggetto segnato all’ordine del giorno. 
 



 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE  

DI CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Oggetto:  Articolo 193, comma 2, TUEL - Salvaguardia degli equilibri di bilancio e stato 
attuativo dei programmi           
  
                                                                                  IL PROPONENTE 
          IL SINDACO 
                            F.to: ZANZOLA STEFANO         
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
 

Visto con parere 
favorevole 
 
Lì, 24.07.2017 
                                                                Il responsabile del servizio interessato 
                            F.to: DOTT. LAURA 
SASSETTI  
   
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 
 

Visto con parere 
favorevole 
 
 
Lì, 24.07.2017 
                                                                Il responsabile del servizio contabile 
        F.to: Laura Sassetti 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO CHE  

- con deliberazione del Consiglio comunale n. 12 del 31/03/2017  è stato approvato il Bilancio di 
previsione per il triennio 2017/18/19, esecutivo ai sensi di legge; 

- con deliberazione della Giunta comunale n. 32 del 17/05/2017 è stato approvato il Piano esecutivo di 
gestione (PEG) per il triennio in corso; 

VISTO l’articolo 175 comma 8 del D.lgs. 267/2000, che recita: “Mediante la variazione di assestamento 
generale, deliberata dall’organo consiliare entro il 31 luglio di ciascun anno, si attua la verifica generale di 
tutte le voci di entrata e di uscita, compreso il fondo di riserva e il fondo di cassa, al fine di assicurare il 
mantenimento del pareggio di bilancio”; 

DATO ATTO che, in attuazione di quanto sopra, il Servizio Finanziario ha provveduto a effettuare la verifica 
generale di tutte le voci di entrata e di spesa, compreso il fondo di riserva e il fondo di cassa, al fine di 
assicurare il mantenimento degli equilibri stabiliti dalle norme contabili per la copertura delle spese correnti e 
in conto capitale, e il rispetto degli obiettivi del pareggio di bilancio di cui all’articolo 1, commi 707-732 della 
L. n. 208/2015 (legge di stabilità per il 2016); 

VISTI in particolare i commi da 3 a 5-quinquies del citato articolo 175 del TUEL, che disciplinano le 
competenze delle variazioni degli stanziamenti di bilancio; 

VISTE le richieste di variazione di bilancio pervenute da vari servizi dell’Ente; 

RICHIAMATO il principio applicato della contabilità finanziaria di cui all’allegato 4/2 al D.lgs. 118/2011, in 
base al quale in sede di assestamento di bilancio e alla fine dell'esercizio per la redazione del rendiconto è 
verificata la congruità del fondo crediti di dubbia esigibilità complessivamente accantonato; 

DATO ATTO che a seguito dell’istruttoria compiuta dal Servizio finanziario è stata verificata la congruità 
dell’attuale stanziamento del fondo crediti di dubbia esigibilità; 

VISTO INOLTRE l’articolo 193 comma 2 del D.lgs. 18 agosto 2000 n. 267, per il quale: “Con periodicità 
stabilita dal regolamento di contabilità dell’ente locale, e comunque almeno una volta entro il 31 luglio di 
ciascun anno, l’organo consiliare provvede con delibera a dare atto del permanere degli equilibri generali di 
bilancio o, in caso di accertamento negativo, ad adottare, contestualmente: 

a) le misure necessarie a ripristinare il pareggio qualora i dati della gestione finanziaria facciano prevedere 
un disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, di cassa 
ovvero della gestione dei residui; 

b) i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti di cui all'articolo 194; 
c) le iniziative necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato di 

amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui”; 

CONSIDERATO che, in sede della ricognizione operata ai sensi del comma precedente, è emerso quanto 
segue: 
- non sussistono debiti fuori bilancio riconoscibili ai sensi del richiamato articolo 194; 
- gli stanziamenti inseriti nel bilancio di previsione 2017/18/19 sono stati tenuti sotto costante controllo, 

operando le correzioni resesi indispensabili a seguito dei mutamenti di ordine normativo e delle 
segnalazioni dei responsabili dei settori, correzioni che si sono concretizzate dal punto di vista 
contabile-amministrativo in variazioni di bilancio, tutte rispettanti il principio del pareggio; 

- la gestione di competenza relativa alla parte corrente e alla parte in conto capitale del bilancio presenta 
una situazione di equilibrio, come risulta dall’ALLEGATO 1) alla presente deliberazione; 

- la gestione degli incassi e dei pagamenti è stata finalizzata a garantire: un'adeguata liquidità volta a 
evitare o contenere l’utilizzo delle anticipazioni di cassa; il rispetto dei vincoli imposti dal pareggio di 
bilancio di cui all’articolo 1, commi 707-732 della L. n. 208/2015; l'esigenza di dar corso in modo 
tempestivo ai pagamenti, conformemente alla normativa vigente; 

VISTI INOLTRE 
- il decreto legislativo n. 267/2000 così come modificato dal decreto legislativo n. 118/2011 e dal decreto 

legislativo n. 126/2014; 
- il vigente Regolamento di Contabilità; 

 
 



ACQUISITO altresì il parere favorevole del Revisore dei conti; 

Uditi gli interventi del Sindaco e del Responsabile del servizio finanziario,  

Con voti favorevoli n. 7, contrari n. 3 (Malinverni A., Crivelli e Malinverni P.), astenuti n. 0, espressi per alzata 
di mano da n. 10 consiglieri presenti e votanti  

DELIBERA 

1. Di dare atto che, ai sensi dell’articolo 175, comma 8 del TUEL, è stata effettuata la verifica generale di 
tutte le voci di entrata e di spesa, compreso il fondo di riserva e il fondo di cassa, al fine di assicurare il 
mantenimento del pareggio di bilancio; 
 

2. Di approvare la relazione del responsabile del servizio finanziario in relazione alla situazione di 
equilibrio del bilancio come risulta dall’ALLEGATO 1) che si dichiara parte integrante e sostanziale del 
presente atto;  

 

3.  Di dare atto che, ai sensi dell'articolo 193 del D.lgs. 18 agosto 2000 n. 267: 
• alla data odierna, risultano rispettati gli equilibri di bilancio e, sulla base delle valutazioni e delle 

stime condotte, l’esercizio in corso si concluderà mantenendo la gestione in condizione di 
pareggio; 

• non risultano debiti fuori bilancio conosciuti o conoscibili; 
• alla data odierna, risulta rispettato il pareggio di bilancio di cui all’articolo 1, commi 707-732 della 

L. n. 208/2015; le proiezioni al 31 dicembre consentono inoltre di prevedere il rispetto dei vincoli 
di legge; 
 

4. Di trasmettere copia del presente atto al Tesoriere Comunale; 

INOLTRE, 

Con voti favorevoli n.7, contrari n.3 (Malinverni A., Crivelli e Malinverni P.), astenuti n. 0 espressi per alzata 
di mano da n.10 consiglieri presenti e  votanti  

DELIBERA 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.lgs. 
267/2000. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Letto, firmato e sottoscritto. 
 
San Nazzaro Sesia, lì    24/07/2017         
  

Il Presidente 
ZANZOLA STEFANOF.to :  

 

Il Segretario Comunale 
DOTT. CLAUDIO MICHELONEF.to :  

 
 

 
 

      Il sottoscritto responsabile delle pubblicazioni aventi effetto di pubblicità legale, visti gli atti 
      d’ufficio; 

 
     Visto lo statuto comunale, 

A T T E S T A 
 

che la presente deliberazione è stata pubblicata, in data odierna, per rimanervi per 15 giorni 

consecutivi nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32, 

comma 1, della legge 18 giugno 2009, n. 69) ed è stata compresa nell’elenco prot. n. 

.................., in data odierna, delle deliberazioni comunicate ai capigruppo consiliari (art. 125, 

del T.U. n. 267/2000). 

 
Dalla residenza comunale, lì 04.09.2017 

                                         IL MESSO COMUNALE 
                                                                             F.to: Sara Perri 
 
 

ESECUTIVITA’ 
                 Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

A T T E S T A  

      che la presente deliberazione è stata pubblicata nel sito web istituzionale di questo 

Comune per quindici giorni consecutivi dal _________________________ al 

_________________________ ed è divenuta esecutiva oggi, decorsi 10 giorni dall'ultimo di 

pubblicazione (art. 134, c. 3, del T.U. n. 267/2000). 

 
              Dalla residenza comunale, lì _________________________ 

 
                                  IL SEGRETARIO COMUNALE  
 
F.to:                                                                                 DOTT. LUCIA PIAZZA 

 _______________________________ 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ Il Segretario Comunale 

 


